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УДК 78:398 (07) 
Карманюк Ю.В., Григорчук І.С. 

 
МУЗИЧНИЙ ФОЛЬКЛОР В СИСТЕМІ ЗАСОБІВ МУЗИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
 
Анотація. У пропонованій статті розкрито зміст поняття "музичний 

фольклор". Виявлено специфіку його функціонування в системі засобів музичного 
виховання. 

Ключові слова: музичний фольклор, виховання, молодші школярі, засоби. 
 
Аннотация. В предлагаемой статье раскрыто содержание понятия 

"музыкальный фольклор". Выявлено специфику его функционироания в системе 
средств музыкального воспитания. 

Ключевые слова: музыкальный фольклор, воспитание, младшие школьники, 
средства. 

 
Annotation. In this article disclosed content of the term "musical folklore". The 

specificity of its functioning in the system of musical education means is revealed. 
Key words: musical folklore, education, younger schoolchildren, means. 
 
Постановка проблеми. Духовний вміст сучасної людини знаходить 

вияв у поступовому зростанні інтересу до фольклорної спадщини, яка нині 
відкривається новими гранями, а також у зверненні до невичерпної духовної 
скарбниці, котра живила багато поколінь наших предків, але останніми 
десятиліттями була майже забута. Отже, дослідження теми про залучення 
музичного фольклору до формування національної свідомості школярів є 
вкрай актуальним. 

Суттєвого значення набуває оволодіння обрядовою спадщиною 
українського народу. В процесі фахової підготовки студентів музично-
педагогічної спеціалізації формування національної орієнтації тісно 
пов`язане з подальшим розвитком системи музично-естетичного виховання 
школярів, де вчитель є своєрідним посередником для дитини у пізнанні нею 
світу.  

Аналіз досліджень. Актуальність даної проблеми підтверджується 
дослідженнями, де розглядається роль національного чинника у формуванні 
культури особистості. Це праці відомих філософів та діячів культури  
Г. Гегеля, І. Канта, М. Грушевського, І. Огієнка, Д. Чижевського, І. Дзюби, 
К. Шудрі, М. Поповича [4]. 

Народно-пісенна спадщина впливає на інтелектуальний та емоційний 
стан людської свідомості, відкриває широкі можливості для формування у 
майбутніх вчителів музики відчуття цінностей навколишнього світу та 
ставлення до них. Значення пісенного фольклору у формуванні духовного 
світ людини висвітлено у працях таких педагогів як В. Сухомлинський, 
К.Ушинський, мистецтвознавців – І. Ляшенка, О. Костюка, фольклористів – 
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А. Іваницького, Л. Кулаковського та інших. Саме вони наголошували на 
необхідності глибокого вивчення народного мистецтва, на аналізі його 
взаємозв`язку з історією суспільства. На виховне значення народної 
пісенно-обрядової спадщини вказували видатні вітчизняні педагоги-
композитори М.Лисенко, М. Леонтович, Я. Степовий, К. Стеценко, які у 
своїй творчості та педагогічній діяльності спиралися на народні традиції. 

Висвітлення основного матеріалу. Кожен народ, навіть кожна 
соціальна група має свої звичаї, що освячені віками та виробилися протягом 
багатьох століть. 

Культура народної пісенності нашого народу своїм корінням сягає 
глибокої давнини. Народна пісня стала її скарбом, що виражає в музично-
поетичних образах важливі події життя людей, їх звичаї та обряди. 
Український музичний фольклор включає в себе величезну кількість пісень, 
танців, замовлянь, обрядів. В ньому знайшов відображення визначний 
мистецький талант української нації. 

Минали століття, десятиріччя, йшли роки. Народжувались нові пісні, 
але не забувались старі. Як цінну реліквію передавали її старі люди своїм 
дітям і внукам з покоління в покоління. 

Фольклор – народна мудрість – величезна скарбниця. Цей термін 
староанглійський.  

Музичний фольклор – це народні пісні, танці, думи, інструментальні 
награші. На відміну від професійної музики фольклор не знає авторства. Ці 
твори живуть в усній традиції, тобто передаються із уст в уста, інколи 
видозмінюються. Їх колективним автором є народ, і тому в народних піснях 
проявляються своєрідні риси, які і складають характерну особливість 
національної музичної школи [4]. 

Усі без винятку великі композитори цінували народні пісні і 
знаходили в них джерело творчого натхнення. В багатьох творах 
українських композиторів ми чуємо ритми народних танців та наспіви 
українських пісень. 

Можна сказати, що вся українська музика наповнена інтонаціями, 
характерними зворотами, запозиченими з рідного фольклору. Саме вони 
підкреслюють відмінність однієї національної культури від іншої. 
Детальніше познайомившись з музичною творчістю народу, можна 
переконатися в розмаїтті пісенних жанрів. Так як народження пісні з давніх 
давен було пов’язано з життям людей, їх трудовою діяльністю, побутом, то 
серед народних пісень існують різні види: трудові, ігрові, обрядові, 
історичні, сімейно-побутові, ліричні, тощо. 

Календарно-обрядові пісні зародилися ще в дохристиянські часи і 
були обумовлені річним колом землевпорядкувальних робіт. Такі пісні 
виконувались в певний час року, інколи навіть в чітко визначене число. 
Вони до нас дійшли разом з давніми звичаями – обрядами. Тому їх і 
називають календарно-обрядовими. Людина в ті далекі часи була тісно 
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пов`язана з природою, від якої залежав сам устрій її життя. Звідси 
поклоніння давніх слов’ян Сонцю – джерелу життя, одухотворення різних 
явищ природи. 

Давнім культом Сонця були породжені старовинні свята слов’ян. 
Самі їх дати були співвіднесені з важливими моментами обертання Землі 
навколо Сонця, від яких залежала зміна пір року [9]. 

Серед пісень календарного циклу веснянки вирізняються особливим 
яскравим тембром звучання, розмаїттям наспівів та колоритністю 
обрядових дій, які їх супроводжують. 

Стародавнє населення Європи весняним обрядам надавало магічного 
значення: кличучи весну, вірили, що заговірні формули і ритуальні дії 
сприяють швидкому пробудженню природи. 

Однієї чіткої дати зустрічі весни не існує. Зазвичай спів веснянок 
починався 1 березня, або взагалі в різні числа кожного року. Це залежало 
від того, коли з’являлись перші проталини у снігу, або коли річка починала 
танути, або – коли вперше закує зозуля. Головна риса веснянок – їх зв’язок з 
рухом, з танцем. Хоровод уособлює не просто радісні почуття, але й 
символізує намагання виконавців власними діями сприяти бурхливому 
розквіту природи. З часом магічні елементи, які були закладені у веснянки 
ще в язичницькі часи, слабнули, а зустріч весни перетворювалась у 
звичайне молодіжне свято з іграми та забавами. 

На Україні існують зараз два різновиди: веснянки і гагілки. Гагілки 
(гаївки, ягілки, маївки) виконуються на протязі кількох днів під час 
великодніх свят (в Галичині, на Волині, Поділлі). На Волині існує ще одна 
назва – рогульки, які, можливо, належали колись до окремого різновиду 
веснянок – гаївок. Веснянки виконують з ранньої весни і аж до русального 
тижня (до зелених свят). Між веснянками і гагілками різниця лише в тому, 
що гагілки – це ігрові пісні, що супроводжуються танцем, а веснянки – це 
молодіжні ігри та пісні, які виконуються без руху. Виділяють такі види 
весняної обрядовості: 

- спів весняних пісень-закличок; 
- водіння танців та ігор (із співом); 
- пантомімічні сценки та ігри. 
У березні, коли починав танути сніг, дівчата збирались групками і 

починали співати пісні-заклички у змісті яких містяться мотиви кохання та 
подружнього життя. До початку весняних співів дівчата готували гарне 
вбрання і прикраси. У призначений час, одягнувшись, вони виходили на 
край села, ставали на узвишші і співали, рухами не супроводжували. Іноді 
починали співати рано, коли ще лежав сніг. Це досить давній пласт 
веснянок.  

Весняні танки та ігри – це найбільша група творів, що об’єднує 
східноукраїнські веснянки і західноукраїнські гаївки. Типова їх ознака – 
нерозривна єдність наспіву, тексту і руху. Велика кількість ігрових 



348 

веснянок виконуються як кругові (дівчата утворюють коло) так і ключові 
(ставши шнурком, виконавиці йдуть одна за одною, виписуючи різні фігури 
і криві лінії). 

Веснянки вважаються переважно дівочими піснями. В багатьох, 
основний персонаж – дівчина та її турботи. Виконання веснянок часто 
пов`язане з грою, хороводом та сценічною дією. Веснянки вирізняються 
багатством поетичних образів, ритмічних форм. Характер мелодій пісень 
весняного циклу м’який, ліричний, радісний (як от "Подоляночка", "Вийди, 
вийди, Іванку", "А вже весна").  

Пантомімічних сценок-ігор збереглося найменше, вони практично 
вийшли з ужитку. В них збереглися слов`янські язичницькі вірування. 
Існував звичай випікати із тіста жайворонків. Діти з "жайворонками" 
вилазили на дерева, паркани і закликали весну. В окремих місцевостях 
існував звичай палити вогнища на весняне рівнодення та робити опудала 
(Мару, Марену, Кострубонька), які були символом немічної зими, що 
відступає. Супроводжуючи співами і танцями, їх кидали у вогонь або воду. 

Спосіб, яким виконують веснянки важко назвати співом у 
звичайному розумінні цього терміну. Це скоріше спів-вигук – відкритий, 
гортанний, що ніби належить самій природі і зливається з тривожним хором 
звуків весни. Не випадково веснянки – єдиний вид народних пісень, 
виконання яких в епоху християнства вважалося можливим під час 
весняного посту. 

Магічна функція веснянок спочатку переважала над естетичною. Це 
вплинуло і на тип фактури, що сформувався у весняних піснях, – звичайно це 
одноголосний наспів з незначними відхиленнями голосів від унісону (так 
звана гетерофонія). Інший тип фактури (втора в терцію, підголосковий склад) 
зазвичай свідчить про пізніше походження, переінтонування веснянок. 

У більшості давніх веснянок головне – не задушевні мелодії, що 
спонукають "підтягнути" пісню, і не запальні ритми, що кличуть у танок, і 
навіть не влучні вислови селянської поетичної мови. Головне – те, що в 
піснях інших жанрів майже забуте; відчуття єдності людини з природою, 
усвідомлення себе її частиною. 

Веснянки – пам’ять людства про дитинство, зворушлива "колиска", 
що навіює тривожні образи, які неясними тінями проступають із віків.  

Одним із завдань реформування освіти в Українській державі є 
відродження та розбудова національної системи освіти як найважливішої 
ланки формування всебічно розвиненої, творчої особистості, що здатна 
самостійно застосовувати знання на практиці. Виходячи з цього перед 
школою постає завдання не лише домогтися, щоб діти засвоїли знання, але 
й вміли б вільно застосовувати ці знання у нових навчальних ситуаціях, для 
розширення й поглиблення свого пізнавального досвіду [2, с.101]. 

Так, Закон України "Про освіту" визначає, що мета освітнього 
процесу в державі – всебічний розвиток людини як особистості та найвищої 
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цінності суспільства. У національній програмі "Освіта (у ХХІ столітті)" 
йдеться про необхідність утвердження ідеалів правди, справедливості, 
патріотизму, доброти, працелюбності та інших доброчинностей. 
Особистісна орієнтація сучасної освіти передбачає прилучення дитини до 
естетичного досвіду людства, до творчої діяльності, що є основою 
естетичного розвитку особистості. У зв’язку з цим важливого значення 
набуває осмислення конкретних питань естетичного виховання і естетичної 
діяльності та базових теоретичних засад формування естетичної культури 
особистості [1, с.10]. 

Впровадження культурологічних домінант у сучасну систему освіти 
ставить більш високі вимоги до професійно-педагогічної підготовки вчителів 
початкової ланки, які покликані закласти надійне підґрунтя духовності та 
культури школярів. Реформування системи освіти в цілому, употужнення її 
культурологічного спрямування потребує суттєвого вдосконалення мистець-
кої підготовки вчителя початкових класів, підвищує вимоги до його 
особистості, рівня культури, духовності, морально-етичних принципів. 

Програма "Музичне мистецтво 1-4 класи" [7, с. 344-394] пропонує 
низку календарно-обрядових пісень для виконання.  

Навчальна діяльність є основою виховного впливу мистецтва на 
особистість школяра. Систематичне викладання предметів художньо-
естетичного циклу є запорукою цілеспрямованої реалізації могутнього 
педагогічного потенціалу художніх цінностей. Основа емоційної сфери 
художнього розвитку особистості – це емоції, почуття, переживання, 
ставлення, що виникають у процесі спілкування з мистецтвом. Емоції – 
суб’єктивні реакції людини і тварини на вплив внутрішніх і зовнішніх 
подразників, що виявляються у вигляді задоволення або незадоволення, 
радості, страху і т.д. [6, с. 115]. Почуття в психології – особливий вид 
емоційних переживань, що носять чітко виражений предметний характер і 
відрізняються відносною стійкістю [10]. 

Художній розвиток особистості, її творчих якостей та індивідуальних 
особливостей повинен здійснюватись на основі інтенсивного оволодіння 
художніми знаннями, уміннями і навичками. Згідно діючої програми для за-
гальноосвітніх навчальних закладів у 1-4 класах "Музичне мистецтво" [5] учні 
мають володіти досить широким діапазоном художніх та музичних навичок.  

Висновок: Основними передумовами розвитку обізнаності у сфері 
музичної етнопедагогіки ми вважаємо: домінування образного сприйняття 
та мислення; силу, яскравість уяви; активний розвиток теоретичного 
мислення як основи формування музичного апарату, системи художніх 
суджень, поглядів; підвищену емоційність, вразливість, безпосередність, як 
основу розвитку музичних інтересів, ціннісних орієнтацій; зацікавленість та 
активність в різних формах їх музичнго втілення. 

Важливим засобом формування національної свідомості у школярів є 
українська народна пісня. 
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Провідні українські просвітителі, діячі культури вважали народну 
пісню джерелом виховання історичної пам’яті, знань про народ, життєвий 
уклад українців, їх культуру, формування народних ідеалів та сподівань, 
щирого патріотизму, любові до України, непереможної любові до волі й 
ненависті до рабства, неволі; усвідомлення особистістю своєї людської і 
національної гідності; прагнень до злагоди українців; любові і пошани до 
батьків, родини, роду, народу; чистоти та щирості почуттів, людяності, 
працьовитості, краси навколишнього світу, рідної землі тощо. 
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РОЗВИТОК ТЕХНІКИ ДИРИГУВАННЯ  
У СТУДЕНТІВ МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 
Анотація. У статті розглядаються питання розвитку техніки диригування у 

студентів музично-педагогічних спеціальностей. Розкривається сутність понять 
"диригування", "техніка диригування", "диригентський апарат", "диригентські 
жести". Характеризується техніка диригування як засіб втілення музичного образу в 
жестах та вираження змісту музичного твору. 

Ключові слова: диригування, техніка диригування, студенти, музично-
педагогічна освіта. 
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